
5

УВОД НА РЕЧ

иСтО Риј СкА МиСАО У 21. ВЕкУ –
иЗМЕ ЂУ ФРАГ МЕН тА ци јЕ и ВЕЛи ких 

пРи пО ВЕ Сти

јед ну од истак ну тих одли ка савре ме ног исто риј ског мишље ња пред ста вља плу
ра ли зам крај ње раз ли чи тих тео риј ско –ме то до ло шких усме ре ња који су се, на 
тала су „језич ког пре о кре та” и расту ћег непо ве ре ња пре ма „вели ким при по ве

сти ма” кон сти ту и са ли током прет ход не чети ри деце ни је. Оно што је, ипак, зајед
нич ко свим овим прав ци ма тзв. нове „нове исто ри је” јесте изра зи то насто ја ње 
да се пре ва зи ђу огра ни че ња тра ди ци о нал не исто ри о гра фи је усме ре не на рекон
струк ци ју поја ва и дога ђа ја гото во искљу чи во из доме на уско схва ће не поли тич ке 
исто ри је (histo i re événemen ti el le). Ода тле, дру го карак те ри стич но обе леж је „нових 
пер спек ти ва у писа њу исто ри је” (питер Берк – Peter Bur ke) пред ста вља интер ди
сци пли нар ност и тран сди сци пли нар ност, тј. упу ће ност на сарад њу са чита вим 
низом дру штве них и хума ни стич ких дисци пли на. 

Дина ми чан раз вој који је обе ле жио гло бал не токо ве исто риј ског мишље ња 
током прет ход них деце ни ја дожи вео је, међу тим, врло скром ну рецеп ци ју уну
тар срп ске исто ри о гра фи је, док је у поје ди ним слу ча је ви ма она гото во у пот пу
но сти изо ста ла. Ово посеб но буду ћи да тео риј ско –ме то до ло шка пита ња исто риј
ске нау ке, као вид мета и сто риј ских раз ма тра ња и струч не ауто ре флек си је, још 
увек пред ста вља ју изра зи ту бели ну у савре ме ној срп ској исто ри о гра фи ји. Наи ме, 
у њој је све до данас изо ста ло систе мат ско изу ча ва ње исто ри је исто ри о гра фи је 
као и савре ме ног исто риј ског мишље ња. У при лог овог суда сли ко ви то гово ри и 
чиње ни ца да након неко ли ци не „окру глих сто ло ва” – на који ма су, у орга ни за
ци ји тре ћег про гра ма РадиоБео гра да, поје ди не зна чај не про бле ме науч не исто
ри о гра фи је (као што су исто ри о гра фи ја и њени мето ди (1970), исто ри ја и дру ге 
нау ке (1971), функ ци је исто риј ске све сти (1972), исто ри ја и савре ме но дру штво 
(1977), те савре ме ност као пред ме та исто ри је (1980)) ела бо ри ра ли неки од нај и
стак ну ти јих тада шњих срп ских и југо сло вен ских исто ри ча ра – током наред них 
деце ни ја нису усле ди ла слич на насто ја ња. Наи ме, још почет ком седам де се тих 
годи на 20. века Андреј Митро вић је упо зо рио на окол ност да истра жи ва ње тео ри
је и мето до ло ги је исто риј ске нау ке „не пре ла зи лич на иску ства” и да оно „оста је 
у сфе ри при ват ног”. Митро ви ће ва оце на – упр кос ван ред но сна жном и резул та
ти ма бога том раз во ју исто ри о гра фи је током прет ход них деце ни ја – није, међу
тим, изгу би ла на акту ел но сти ни након пола сто ле ћа. Ово посеб но буду ћи да је 
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истражи ва ње тео риј ско –ме то до ло шких пита ња исто риј ске нау ке и даље првен
стве но веза но за лич на инте ре со ва ња поје ди них исто ри ча ра и њихо ва насто ја ња 
да се упо зна ју са савре ме ним прав ци ма у исто риј ским мишље њу и да их, коли ко је 
то могу ће, при ме не у вла сти тим истра жи ва њи ма. Међу тим, упр кос вред ним поје
ди нач ним прег ну ћи ма, број ни „пре о кре ти” који су, у међу вре ме ну, насту пи ли у 
исто риј ском мишље њу прак тич но су оста ли без зна чај ни јег ути ца ја на глав ни ток 
срп ске исто ри о гра фи је у којој и данас, вели ким делом, пре о вла ђу је тра ди ци о на
ли стич ка пара диг ма поли тич ке исто ри је. Осим тога, усред сре ђе ност на утвр ђи
ва ње нових чиње ни ца на рачун тео риј ског раз во ја исто риј ске нау ке усло ви ла је 
да број на важна пита ња која се тичу исто риј ске епи сте мо ло ги је, осо бе не при ро де 
исто риј ских зна ња, раз ли чи тих врста исто риј ских при по ве сти и њихо ве уло ге у 
савре ме ним дру штви ма оста ну посве зане ма ре на. Ово пак, поред оста лог, води и 
ка мар ги на ли за ци ји исто ри о гра фи је уну тар кор пу са хума ни стич ких и дру штве
но на уч них дисци пли на. 

има ју ћи у виду поме ну те чиње ни це, наме ра тема та Исто риј ска мисао у 21. 
веку – изме ђу фраг мен та ци је и вели ких при по ве сти је да се њиме макар дели
мич но попу ни екла тант на пра зни на у посто је ћој лите ра ту ри на срп ском јези ку, 
да се изно ва покре не аргу мен то ва ни дија лог о неким од нај у ти цај ни јих савре ме
них исто ри о граф ских пра ва ца те да се, на тај начин, „одшкри ну вра та” и за њихо
ву потен ци јал ну рецеп ци ју не само уну тар срп ске исто ри о гра фи је већ и оста лих 
срод них хума ни стич ких дисци пли на. Оку пља ју ћи ауто ре раз ли чи те гене ра циј ске 
при пад но сти који се раз ли ку ју како по сво јим инте лек ту ал ним афи ни те ти ма тако 
и по сво јим истра жи вач ким инте ре со ва њи ма, темат садр жи шест радо ва посве ће
них поје ди ним ути цај ним прав ци ма у савре ме ном исто риј ском мишље њу. Нај оп
шти јим тео риј ским пита њи ма савре ме не исто ри о гра фи је бави се Зрин ка Бла же
вић – она у сво ме раду рас пра вља о могућ но сти ма које исто риј ској нау ци пру жа 
кон цепт тзв. мета мо дер ни зма. пола зе ћи од све о бу хват не кри зе разних пара диг ми 
које су обе ле жи ле дру штве не и хума ни стич ке нау ке током прет ход них пола сто
ле ћа, аутор ка, као могућ ност за пре вла да ва ње кри зе, пред ла же пара диг му мета
мо дер ни зма који би тежи ште поста вио на етич ка и акси о ло шка пита ња и про
из вод њу прак тич ног и при ме њи вог зна ња. На тај начин би мета мо дер ни зам, као 
нова „вели ка при по вест“, омо гу ћио јед ну врсту син те зе ина че изра зи то фраг мен
ти са ног науч ног зна ња. Раз ма тра ју ћи потен ци ја ле које ова нова „епи сте ма” пру жа 
науч ној исто ри о гра фи ји, аутор ка, све сна њене „посло вич не скло но сти тра ди ци
о на ли зму и епи сте мо ло шке инерт но сти”, исти че, пре све га, кон цепт „оте ло вље
ња” (embo di ment) као осно ве за нову дефи ни ци ју исто риј ског акте ра те интер ди
сци пли нар ну сарад њу исто ри о гра фи је са при род ним и био ме ди цин ским нау ка ма, 
посеб но у истра жи ва њу тема као што су исто ри ја тела и емо ци ја. 

пре о ста лих пет при ло га усред сре ђе ни су пак на неке од ути цај них пра ва
ца у савре ме ној исто ри о гра фи ји. петар Ћур чић у сво ме раду пру жа језгро вит и 
садр жа јан при каз настан ка свет ске и гло бал не исто ри је, две ју срод них, али ипак 
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унеколико раз ли чи тих дисци пли на које су током мину ле три деце ни је, и саме 
непо сред но под стак ну те про це сом гло ба ли за ци је и ства ра њем „умре же ног дру
штва” (Ману ел кастелс – Manuel Castells), дожи ве ле неве ро ват но сна жан успон у 
вели ким свет ским исто ри о гра фи ја ма. поме ну те про ме не ути ца ле су и на рекон
цеп ту а ли за ци ју јед не од нај тра ди ци о нал ни јих исто риј ских дисци пли на, исто ри
ју дипло ма ти је. Упра во овом пита њу – „новој исто ри ји међу на род них одно са” 
– посве ћен је рад Вука ши на Мари ћа. Њего во тежи ште је на осо бе ним тео риј
ско –ме то до ло шким обе леж ји ма савре ме не исто ри је међу на род них одно са која, за 
раз ли ку од тра ди ци о нал не дипло мат ске исто ри је, у пред мет сво јих истра жи ва ња 
укљу чу је читав низ раз ли чи тих дру штве них, еко ном ских и идеј них (иде о ло шких) 
чини ла ца. при томе, Марић у сво ју ана ли зу укљу чу је и ути цај „кул ту ро ло шког 
пре о кре та” на савре ме ну тео ри ју и прак су исто ри је међу на род них одно са закљу
чу ју ћи да ову дисци пли ну данас одли ку је ван ред на темат ска раз у ђе ност и изра
зи та интер ди сци пли нар ност. исто ри ји иде ја и инте лек ту ал ној исто ри ји, две ма 
срод ним дисци пли на ма које су дуго вре ме на биле „пастор чад” исто ри о гра фи је, 
посве ћен је рад Миха е ла Анто ло ви ћа. Мар ги на ли зо ва не у вели ким исто ри о гра
фи ја ма током седам де се тих и осам де се тих годи на 20. века услед сна жног успо на 
прво дру штве не а затим „нове кул тур не исто ри је”, обе дисци пли не су дожи ве ле 
вели ки повра так у новом миле ни ју му и данас пред ста вља ју упа дљи во тран сди
сци пли нар но и ино ва тив но под руч је исто риј ског истра жи ва ња. Расту ћем при су
ству исто риј ских садр жа ја у јав ном дис кур су и новим дисци пли на ма исто риј ске 
нау ке које насто је да то при су ство арти ку ли шу са ста но ви шта науч не раци о нал но
сти посве ћен је рад Бра ни ми ра јан ко ви ћа „о јав ној и при ме ње ној исто ри ји”. Дуго 
зане ма ре на од стра не ака дем ских кру го ва, јав на исто ри ја је, са инфор ма тич ком 
рево лу ци јом и поја вом, у међу вре ме ну, све при сут них диги тал них меди ја, поста ла 
ван ред но важан чини лац у фор ми ра њу колек тив них исто риј ских пред ста ва. Сво
је вр сни исто ри о граф ски одго вор на ову поја ву пред ста вља ло је ета бли ра ње јав не 
исто ри је као ака дем ске дисци пли не и тзв. при ме ње не исто ри је као вида прак тич
не „упо тре бе” исто ри је. Ски ци ра ју ћи наста нак и раз вој ових дисци пли на, јан ко
вић је ука зао на њихо ве буду ће пер спек ти ве као и инхе рент на огра ни че ња. Напо
слет ку, Вука шин Зорић у сво ме при ло гу рас пра вља о одно су исто ри је и пам ће ња, 
одно сно, о сту ди ја ма сећа ња и пам ће ња – под руч ју истра жи ва ња које је током 
мину лих деце ни ја дожи ве ла изу зет но сна жан раз вој што чини оправ да ним да се 
гово ри о сво је вр сном memory boomу. при ка зав ши нај ва жни је тео риј ске допри
но се уте ме ље њу сту ди ја сећа ња, Зорић је назна чио и ути цај гло ба ли за ци је и, наро
чи то, диги тал них меди ја на кон сти ту и са ње нових обли ка колек тив ног пам ће ња. 

С обзи ром на мно штво усме ре ња која одли ку ју савре ме ну исто ри о гра фи ју, 
сасвим је изве сно да је садр жај тема та под нази вом Исто риј ска мисао у 21. веку 
– изме ђу фраг мен та ци је и вели ких при по ве сти могао да буде и дру га чи ји. Наи ме, 
он не садр жи при ло ге о неки ма од врло атрак тив них нови јих исто ри о граф ских 
пра ва ца попут диги тал не исто ри је, исто ри је зна ња, исто ри је чита ња, исто ри је 
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тела, емо ци ја и сек су ал но сти, или пак исто ри је при род не сре ди не па чак и неу ро
и сто ри је. Међу тим, несум њи во је да он и у овом обли ку пру жа тео риј ски уте ме
љен, пре гле дан и систе ма ти чан увид у неке од нај у ти цај ни јих пра ва ца у савре ме
ној исто ри о гра фи ји и као такав, осим што даје нео п ход на оба ве ште ња, пред ста
вља више него солид но пола зи ште за даља истра жи ва ња. Напо слет ку, оно што 
је зајед нич ко свим ауто ри ма у овом темат ском бро ју јесте јасна свест о томе да 
тео риј ска и, уоп ште, дисци пли нар на само ре флек сив ност пред ста вља нео п хо дан 
пред у слов за раз вој исто ри о гра фи је и њено пози ци о ни ра ње како уну тар кор пу са 
дру гих науч них дисци пли на тако и у уну тар дру штва у који ма делу је. Ово је уто
ли ко зна чај ни је с обзи ром на то да се исто ри о гра фи ја, попут дру гих хума ни стич
ких дисци пли на, суо ча ва са широ ко рас про стра ње ним оспо ра ва њем свр хе сво га 
посто ја ња, буду ћи да се исто риј ска зна ња (као и хума ни стич ка зна ња у цели ни) 
све више про це њу ју са ста но ви шта њихо ве кори сно сти, непо сред не при ме њи во
сти и еко ном ске про фи та бил но сти. У таквим дру штве ним окол но сти ма чини се 
да исто ри о граф ска само ре флек сив ност поста је зна чај ни ја но ика да пре, те у том 
сми слу, поред оста лог, тре ба раз у ме ти и при ло ге садр жа не у овом тема ту.

На самој кра ју, жели мо да се захва ли мо уред ни штву часо пи са Кул ту ра на 
спрем но сти да обја ви овај темат ски број и да на тај начин да свој при лог покре та
њу рас пра ве о томе шта је данас исто ри о гра фи ја, каква је њена уло га у савре ме ном 
гло ба ли зо ва ном и „умре же ном дру штву” и какве су њене буду ће пер спек ти ве. 

Hoc est in votis. 
проф. др Миха ел Анто ло вић

Уни вер зи тет у Новом Саду, педа го шки факул тет у Сом бо ру
 


